

А. А. Быховская (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Научн. рук. С. А. Черенко,

канд. ист. наук, доцент

ОДЕЖДА ФЛАМАНДСКИХ МЕЩАНОК XVI ВЕКА

Благодаря большому количеству книг и статей о костюме XVI и последующих столетий у нас есть достаточно информации об одежде знати и крупной буржуазии. Но, ни одна из этих книг не может дать нам даже общего представления о костюме иных сословий, что делает более привлекательным изучение одежды мещанок и крестьянок.

Уже к середине XVI века в среде фламандских горожанок складывается свой, особый, костюм. Он состоял из сорочки-smock, нижнего платья, киртла, съёмных рукавов, курточки parlets и фартука. Сорочка-smock была наиболее закрытым предметом одежды, находящимся под киртлом, parlets и верхним платьем. Наиболее характерными чертами нижнего платья были: низкое и глубокое декольте, отсутствие рукавов, которые заменялись не широкими ремнями-шлейками. Нижнее платье не являлось самостоятельным предметом одежды, носилось совместно с киртлом. Верхним платьем являлся киртл. В отличие от нижнего платья киртл дополнялся широкой линией шнуровки. Выходя на улицу, женщины крепили дополнительные рукава, такие рукава закрывали часть плеча и предплечья. Элементом верхней одежды являлась parlets, она представляла собой короткую курточку, не длиннее линии груди, без рукавов, без или же с небольшим V-образным декольте, с высоким воротником. Встречается parlets белого и черного цвета. Черную parlets надевали, как правило, на улицу, белую – с киртлом, и носили в доме. С конца 60-х гг. появляется новый элемент верхней женской одежды, внешне похожий на жакет. Носили его поверх уже описанной одежды, открытым или закрытым, как правило, на улице (судя по всему зимой или в холодное время года). Обязательным элементом женского костюма являлся фартук, он встречается на кухне, на улице и на рынке.

Нельзя сказать с полной уверенностью что костюм, носимый фламандскими мещанками, был характерен и для других европейских стран, но отдельные его элементы (киртл, parlets, съёмные рукава и фартук) встречаются и в их костюмах.

ЛИТЕРАТУРА

1 Working women's dress in 16th century Flandress // www.elizabethancostume.net. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.elizabethancostume.net>. – Дата доступа: 27.01.2011.

А. И. Варенникова («УО ГГУ им Ф. Скорины»)

Науч. рук. С. Б. Жихарев,

канд. ист. наук, доцент

ПИТАНИЕ СТУДЕНТОВ РОССИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX В.

Бытовые условия студентов во второй пол. XIX в. резко отличались от предшествующей эпохи. Ведь ещё в кон. 40-х гг. XIX в. прием учащихся на государственное обеспечение стали сокращать, а вскоре совсем прекратили. Цель изучения режимов питания студентов столичных университетов России, содержание питания и его место в бюджете студентов. Кушали студенты обычно 3 раза в день. Обедали студенты в кухмистерских или питались всухомятку. Минимальная плата за обед в этих столовых была 7 руб. 50 коп. в месяц. Как вспоминают современники, обед был таков, что после него разгорался ещё больший аппетит. Вместо чая заваривали цикорий, четверть фунта которого стоила три копейки, и её хватало на четверых на десять дней. Чай пили с хлебом утром и вечером. В чай добавляли сахар – по 4 куска (пили сразу по два стакана и клали по 2 куска). На хлеб в месяц тратили 3 руб. Когда средств было совсем мало ели полуситник или «вчерашний»